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111. Die Reaktion, welche Salpetersaure auf Isovaleriansaure 
(aus Wurzel) ausiibt, verlauft nach drei Richtungen. Es entstehen 
Methylapfelsaure, Nitrovaleriansaure und Dinitroisopropan. 

~ ~ : : . c H - - - c H ~ - . - c o o H  + 4 0  

~ ~ : . > C H - . - C H ~ - . - C O O H  + HN03 

- - C o o H : ~ > C O H - - - C H 2 - - - C O O H +  CH3 HzO. 

- - ~ ~ ~ : . - C N O ~ C H B C O O H  + H2O. 

- - CH3.. CH3-.>C(N02)2 + CH3COOH. 

~ ~ : : - C N 0 2 - . - C H 2 - . - C O O H  + HNO2 (1) 

Kommt Isovaleriansaure aus Gahrungsamylalkohol zur Anwen- 
dung, so entsteht wahrscheinlich neben Dinitropropan secundaires 

CH3 ::> C H (NO&. CZ H5 Dinitrobutan 

IV. Wird Isohuttersaure mit Salpetersaure behandelt , so bildet 
sich Dinitroisopropan. 

CHS::=CH---COOH C H3 + 2HN03 

- - CH3..>C(NOz)2 CH3.. + CO2 + 2H2O. 

Crefeld,  September 1882. 

451. Moritz Traube: Ueber die Oxydation des Kohlenoxyds 
durch Palladiumwas8erstoff und Sauerstoff. 

morlaufige Mittheilung.] 
(Eingegangen am 1. October.) 

B a uma nn 1) fand, dass Wasserstoffpalladium bei Anwesenheit 
von Sauerstoff Kohlenoxyd zu Kohlensaure oxydirt und erklart diese 
Oxydation als eine Wirkung aktiver Sauerstoffatome, die durch Wasser- 
stoffpalladium aus den Sauerstoffmolekulen abgespalten werden. Die 
Theorie des Vorgangs ist jedoch, wie ich gefunden habe, eine andere. 
Es gehen hier 2 chemische Processe nacheinander vor sich. Zunachst  
bildet Wasserstoffpalladium mit Sauerstoff und Wasser Wasserstoff hyper- 

l) Zeitschr. f. phys. Chem. 5 ,  244. 
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oxyd, welches letztere danri unter Verrnittelung von (wasserstofffreieii) 
Palladiurnrnolekiilen das Kohlenoxyd zu Kohlenslure oxydirt. Was s e r -  
s t o f f h y p e r o x y d  o x y d i r t  f i ir  s ich  a l l e i n  Koh le r ioxyd  n ich t ,  
w oh I a b e r b e  i Ge  ge n w a r  t v o  n (wasserstotft‘r e ie ri i )  l’al 1 adiri 111. 

W’asserstotfpalladiorn verliiilt sich demriach gegeii K O  hlen  oxyd  genau 
in derselben Weise, wie (nncli bereits friiller roil mir mitgetheilten 
Versuchen’) gegcn J o  dknliiini. 

Bres l i io ,  30. September 18S2. 

452. Ad. Cleus: Zur Kenntniss des Amarins. 
(Eingcgangcn am 10. Oktobrr.) 

Dass bei der Einwirkriiig yon Benzylchlorid auf Dimethylarnariii 
in kochender Liisung nicht eine einfache Addition, wie miin iiach den 
Angaben Borodiiie’s (Ann. Chem. Pharrn. 1 1 0 ,  8 5 )  rerniuthen sollte, 
erfolgt, habe ich sclion in einer friiheren, in  Gemeinschat’t mit Him. 
E 1 bu gemachten Mittheilung (diese Rerichte XIII, 14 18) erwahnt; win 
dm2n beiden, bei der gedachten Reaktion neben Spuren voii salzsarirem 
Dimethylamarin entsteliendeii Produkteii ist nacli unseren fortgesetzten 
Cntersiichungen das eine cine saue r s to f f l i a l t . i ge  Base von der 
einpirischcii Zosairimensetziing CSS 1328 N2 0, wir nenneii sie ihrnr Ent- 
sl ehuiig nach * H y d r o  me th  y 1 b o n  z y 1 am a r i  n(( ; das andere ein s a 11 e r- 
s to f fha l t i ges  C h l o r i d  von der Formel C~~II272172OC1, ) )Hydro -  
d i m e t h y la. m ar i n  in e t h y  I c h l o r  i da .  

Offenbar rerlAuft deinnacli die Reaktioii u n  t e r  Aufnalime w n  
W a s s e r  (ans deni Alkohol herriihrend), uiid zwar derart, dass, indein 
2 Molekiile Dimethylamarin, I Molekiil Uenzylchlorid und 2 Molekule 
Wasser in Unisetzung treten, dns cine Molekiil Dirnethylamarin eine 
seiner Methylgruppen gegen I3enzyl austauscht unter gleichzeitiger Auf- 
iiahnie von 1 Molekiil Wasser, uiid dass das zweite Molekul Dimethyl- 
:trnarin, gleichfalls iiiiter hufnahine von 1 Molekiil Wasser, das i n  der 
ersten Pha.se der Reaktion gebildete Chlormethyl addirt. entsprrchend 
der Gleichung: 

2C11€116(CH3)aK:2 + C7HiCI + 2 H 2 0  
= Czl€JIA(CH3)(C?H7)N20 + C S ~ H ~ ~ ( C H ~ ) ~ X ; ~ O .  CHsCI. 
Diese Reaktion steht also, abgeselieii vori der gleichzeitigcn Auf- 

riahme des Wassers, parallel der Einwirkung von Arnylbroniid auf 
Ihethylanil in,  wie sie von C l a u s  mid R a u t e n b e r g  (diese Rerichte 

1) Diese Berichte XV, ‘22.2. 




